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Conselho Municipal de Imigrantes 

19 de fevereiro de 2019 

15:00-18:00 

Centro Cultural Hallyu  

Rua Guarani, 149 - Bom Retiro 

 

 ATA 15ª REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE IMIGRANTES  

 

Presença de membros eleitos da sociedade civil 

Sociedade civil   Suplentes   
Diak Samba (Associação Senegalesa de São Paulo – 
ASENSP) 

x Elisa Jung x 

Diego Meriguetti (Cáritas) x Elissa Fortunato (Bibliaspa)   
Isabel Torres (CAMI) x Keder Lafortune x 
Letícia Carvalho (Missão Paz) x Hortense Mbuyi Mwanza  
Nour Massoud x Jean Mulondayi (África do Coração)   
Oriana Jara (Presença da América Latina - PAL  Ngalula Lorenzo Freddy   
Tang Wei   René Barrientos  
Yoo Na Kim x Tanya Tshisuaka x 
 

Presença de membros indicados do poder público 

Secretarias   Suplentes  
SMDHC – Titular: Ana León x SMDHC – Suplente: Erika Lipa x 
SMPR – Titular: Helio de Oliveira   SMPR – Suplente: Denise Aparecida Bonifácio  
SMC – Titular: Natália Silva Cunha   SMC – Suplente: Benvenutti de Andrade  
SMDE – Titular: Claudete Dias da Silva x SMDE – Suplente: Luciana Gandelman  
SMADS – Titular: Maria Luiza Mancini do 
Nascimento 

x SMADS – Suplente: Silvia Helena Maschesan  

SME – Titular: Maria Alice Zimmermann   SME – Suplente: Elayne Fernandes Pinheiro  
SEHAB – Titular: Suelma Inês Alves de Deus   SEHAB – Suplente: Maria do Carmo Hueso 

Morales 
 

SMS – Titular: Breno Souza de Aguiar x SMS – Suplente: Lucia Helena da Silva  
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Participantes e observadores: 

Jennifer Alvarez (SMDHC); Vinicius Duque (SMDHC); Isabella H. Ide (SMDHC); Marina Luna 
(SMDHC); Rogenir Costa (Fundação Avina); Yong Jun Choi (Associação Brasileira dos Coreanos); 
Marcos Lee (Associação Brasileira dos Coreanos); Hyung Suk Shin; Augusto M. H. Kwon (ACCB); 
Rafael Oliveira (Jarina Filmes); Gustavo Castro (Jarina Filmes); César Barrios (ANIVE); Hector Holder 
(ANIVE). 

 

Pautas:  

1) Leitura e aprovação das pautas do dia 
2) Apresentação da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico (SMDE) 
3) Proposta de Plano de Trabalho para o CMI elaborado pela SMDHC 
4) Devolutiva do GT Comunicação 
5) Deliberação sobre o pedido da OIM para integrar o CMI como membro observador 
6) Produção de notas pelo CMI 
7) Apresentação de dados sobre a Conferência de 2013 
8) Participação do CMI na Reunião Executiva do Conselho Municipal de Saúde (CMS) do dia 

21 de fevereiro 
9) Apresentação de proposta de campanha de sensibilização audiovisual sobre o CMI 
10) Audiência Pública contra xenofobia 
11) Pedido da OIM para integrar o CMI como membro observador 
 
Abertura da 15ª Reunião Ordinária do CMI 
A Sra. Jennifer abriu a reunião dando boas-vindas a todos os presentes. Logo em seguida a Sra. 

Isabella leu a Ata da 14ª Reunião Ordinária, que foi aprovada por consenso. A Sra. Nour falou 
sobre a importância do CMI como representante das políticas públicas para imigrantes. 

 
1) Leitura e aprovação das pautas do dia 
A Sra. Ana leu todas as pautas para a reunião e perguntou sobre o desejo de inclusão de uma 

nova pauta. A Sra. Yoo Na pediu a inclusão de uma fala sobre o GT Comunicação. Os conselheiros 
concordaram em adicionar um momento de informes externos ao final da reunião. As pautas 
foram aprovadas por consenso. 
 

2) Apresentação da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico (SMDE) 
A Sra. Claudete se apresentou e em seguida apresentou a Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Econômico, disse que a SMDE busca o desenvolvimento local e a 
empregabilidade dos habitantes do município. Ela apresentou as três coordenadorias: 
Coordenadoria de Segurança Alimentar e Nutricional (COSAN), responsável por feiras livres, 
mercadões e banco de alimentos; Coordenadoria de Desenvolvimento Econômico (CDE) e 
Coordenadoria do Trabalho (CT), responsável pelas Unidades do Centro de Apoio ao Trabalho e 
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Empreendedorismo (CATe), Departamento de Qualificação Profissional (DQP), Programa Operação 
Trabalho (POT) e Bolsa Trabalho (BT).  Ela também falou sobre Micro Empreendedor Individual – 
MEI e do MEI para Imigrantes, dos programas sociais, Programa Operação Trabalho (POT) e Bolsa 
Trabalho para Jovens.  

O Sr. Kéder sugeriu uma adequação de um critério da SMDE para participação no POT para 
atender melhor à situação dos imigrantes recém-chegados. Ele sugeriu que a necessidade de 
comprovar residência no município de São Paulo por um período mínimo de dois anos fosse 
diminuída. Ele terminou dizendo que a iniciativa é boa, mas precisa de adequação atender ao caso 
dos imigrantes que tem poucos meses de residência na cidade. 

A Sra. Claudete falou sobre o equipamento de acesso aos serviços da SMDE, o Centro de Apoio 
ao Trabalho e Empreendedorismo (CATe). Ela alertou a todos sobre a gratuidade dos serviços 
ofertados pelo equipamento e pediu para que realizem denúncias caso saibam de casos de 
pessoas que cobram para serem levadas ao CATe. 

Em relação à linguagem de um dos slides da apresentação, a Sra. Letícia sugeriu a adequação 
do termo “visto permanente”, que está de acordo com o antigo Estatuto do Estrangeiro, para 
“residência permanente”, que está de acordo com a nova Lei de Migração. 
 A Sra. Jennifer agradeceu a Sra. Claudete pela apresentação. 
 

3) Proposta de Plano de Trabalho para o CMI elaborado pela SMDHC 
A Sra. Jennifer fez a apresentação de um Plano de Trabalho para o CMI para organizar as 

reuniões e atividades dos GTs. 
A Sra. Ana sugeriu abrir um e-mail institucional da prefeitura para o CMI e um ponto SEI, ela 

disse que se encarregaria de buscar as informações para viabilizar a sugestão. 
Em relação aos GTs, a proposta da SMDHC foi de ter os seguintes Grupos de Trabalho no CMI: 

GT de Planejamento e Monitoramento e Avaliação, GT Conferência Municipal e um GT Audiência 
ou Evento sobre Xenofobia. A Coordenação de Políticas Para Imigrantes e Promoção do Trabalho 
Decente (CPMigTD) se prontifica para realizar formações para capacitar os membros dos GTs. 

Um dos papeis do GT Comunicação poderia ser a criação de um boletim informativo do CMI 
com o objetivo de informar e também de registrar a memória do CMI. 

A Sra. Letícia disse que precisaria de tempo para se organizar e absorver todas as propostas do 
Plano de Trabalho. O Sr. Diack também concordou com a fala da Sra. Letícia. Os conselheiros 
concordaram de, na próxima reunião, se canditar para integrar os GTs propostos no Plano de 
Trabalho. 

Os conselheiros aprovaram por consenso colocar a proposta de Plano de Trabalho em teste 
nas duas próximas reuniões. 
 

4) Devolutiva do GT Comunicação 
A Sra. Yoo Na fez uma devolutiva sobre a última reunião do GT Comunicação. Ela apresentou 

um modelo de apresentação de slides para CMI, que foi compartilhado com os conselheiros por 
grupo de mensagens. Sobre a produção de notas e ofícios, ela disse que o GT Comunicação pensa 
em se reunir com a  CPMigTD para entender o caráter do texto e redigir um modelo. 
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5) Deliberação sobre o pedido da OIM para integrar o CMI como membro observador 
A Sra. Jennifer apresentou o pedido da Organização Internacional para as Migrações (OIM) de 

integração ao CMI. Para esclarecer o pedido da OIM, ela leu no Regimento Interno a parte do 
texto que trata do papel dos membros observadores. Em seguida, leu o Ofício da OIM solicitando 
sua inclusão como membro observador do CMI. Foi aprovada por consenso a inclusão da OIM 
como membro observador da OIM. 

A Sra. Yoo Na, propôs agendar uma reunião com a OIM antes da próxima reunião ordinária. A 
Sra. Jennifer sugeriu solicitar a OIM a realização de uma apresentação sobre seus trabalhos e 
competências para a próxima reunião.  

Os conselheiros aprovaram por consenso que a CPMigTD produziria o ofício de resposta a 
OIM, que será revisado pelo GT Comunicação e pela Presidenta. 

 
6) Produção de notas pelo CMI 
A Sra. Yoo Na consultou os conselheiros sobre o tipo de notas ou manifestações que o CMI 

tem interesse em vincular nos seus meios de comunicação. O Sr. Breno sugeriu produzir apenas 
notas voltadas à temática imigrante. Oito conselheiros votaram a favor da proposta. A segunda 
proposta, de produzir manifestação sobre a temática imigrante e também sobre eventos de 
grande atenção midiática recebeu cinco votos. Assim, primeira proposta, de produção exclusiva de 
notas sobre questões relacionadas à temática imigrante prevaleceu. 
 

7) Apresentação de dados sobre a Conferência de 2013 
Os conselheiros aprovaram por consenso a proposta de passar esta pauta para a próxima 

reunião ordinária. 
 

8) Participação do CMI na Reunião Executiva do Conselho Municipal de Saúde (CMS) do dia 
21 de fevereiro 

A Sra. Ana falou sobre a aproximação com o Conselho Municipal da Saúde (CMS) e apresentou 
as propostas de pautas que as representantes do CMI levariam para a reunião do dia 21 de 
fevereiro. 

A Sra. Nour comunicou que o CMI terá 20 minutos na reunião com o CMS. Foi aprovado por 
consenso que as Sras. Isabel e Hortense serão as representantes do CMI na Reunião da Comissão 
Executiva do CMS e as pautas propostas inicialmente pela Sra. Ana. 

A Sra. Jennifer falou que no Programa da Família existe a contratação de agentes comunitários 
da saúde ligados às Unidades Básicas de Saúde que são imigrantes. Além disso, ela falou sobre 
materiais informativos do Sistema Único de Saúde e programas de saúde que estão traduzidos em 
outras línguas para que imigrantes possam acessá-los. Reimpressão de materiais ou produção de 
novos materiais. 
 

9)  Apresentação de proposta de campanha de sensibilização audiovisual sobre o CMI. 
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A Sra. Rogenir parabenizou a todos os presentes pelo trabalho no CMI, em seguida ela 
apresentou a Fundação Avina, que se mostrou uma potencial fundação para financiamento do 
projeto. 

Gustavo e Rafael da produtora Jarina Filmes apresentaram sua proposta de webserie 
documental. Ela teria foco nos imigrantes da cidade de São Paulo, cada episódio seria específico 
sobre um imigrante, procurando retratar diferentes perfis. Eles exibiram um teaser do Projeto 
Coexistência que está em produção neste momento na produtora. Também falaram em 
estratégias de divulgação da webseries e em como alinhar as ações com o GT Comunicação. 

A Sra. Letícia disse que é preciso tratar da xenofobia institucional e da xenofobia na sociedade, 
além de promover o CMI.  
 

10) Audiência Pública contra xenofobia 
A Sra. Letícia sugeriu passar o informe do Sr. João Chaves na próxima reunião, possivelmente 

com a presença dele. 
 

11) Informes  
Sra. Ana divulgou um curso de gestão de conselho de direitos humanos da Escola Virtual de 

Governo que é online e gratuito com certificado, o link para o curso é o seguinte: 
https://www.escolavirtual.gov.br/curso/145. 

Sr. Cesar apresentou sua associação e disse que o trabalha com a defesa dos direitos dos 
imigrantes venezuelanos, também informou que no dia 20 de fevereiro às 14:00 na R. da Glória, 
142 haveria uma reunião da sua associação. 

O Sr. Yong Jun Choi, advogado e presidente da Associação Brasileira dos Coreanos, disse que a 
comunidade coreana já conta com terceira geração e tem raízes bem fincadas no Brasil. Ele disse 
que a associação tem com função ligar a comunidade coreana com a sociedade brasileira com um 
trabalho voltado para o lado social, ele se mostrou aberto para dialogar e apoiar o CMI. Por fim, o 
Sr. Marcelo informou que no dia 1 de março haverá uma comemoração na Pr. Fernando Prestes, 
primeiro grito de independência da dominação japonesa. Caminhada no Bom Retiro, começará às 
12:00. 

O Sr. Sung Ho Joo, Presidente do Conselho Consultivo de Unificação Nacional, disse que o CMI 
é fantástico, e deu parabéns pelo trabalho. Ele deixou como sugestão fazer fiscalização e 
reclamações pelos imigrantes que sofrem xenofobia. Encerrou sua fala dizendo que era preciso 
trabalhar para que se regularizem e também para que se integrem, nesse sentido cursos de 
Português para os imigrantes são importantes.  

A Sra. Lisa, diretora do Centro Cultural Hallyu, falou sobre os projetos do centro que envolvem 
cultura coreana, K-Pop, dobradura, culinária coreana, danças, folclore, aula de língua coreana. 
 

12) Encerramento da reunião 
A Sra. Jennifer agradeceu a presença de todos na reunião, que para a CPMigTD é um prazer 

fazer parte do CMI. Ela deu por encerrada a 15ª Reunião Ordinária do CMI. 
 

https://www.escolavirtual.gov.br/curso/145

